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(GI-1, GI-2, GI-3, GI-4, VI-1 & SI-1) 
DATE: 07.10.2019   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
 

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTION) 

Questions (1-20) carry 1 Mark each  

Questions (21-25) carry 2 Marks each 

 (1) fdlh Hkh ,th,e esa] ,d lsokfuo`Ùk ys[kk ijh{kd dks fQj ls fu;qä fd;k tk ldrk gS % 

(a) og iqu% fu;qfä ds fy, v;ksX; ugha gS 

(b) mUgksaus daiuh dks fQj ls fu;qä fd, tkus dh viuh vfuPNk ds fyf[kr esa uksfVl ugha fn;k 

gS 

(c) ml ,th,e esa ,d fo'ks"k çLrko ikfjr ugha fd;k x;k gS] ftlesa dqN vU; ys[kk ijh{kd 

fu;qä fd, x, gSa ;k Li"V :i ls çnku fd, x, gSa ftUgsa fQj ls fu;qä ugha fd;k tk,xkA 

(d) mijksä lHkh 

 

(2) v‚fMVj dk jksVs'ku ykxw ugha gS % 

(a) fuf"Ø; daiuh 

(b) ,d O;fä daiuh 

(c) NksVh daiuh 

(d) nksuksa ¼ch½ vkSj ¼lh½ 

 

(3) vi‚baVesaV dh rkjh[k ds vuqlkj] v‚fMV djus okyh QeZ ds fy, ,d d‚eu ikVZuj ;k ikVZuj ugha gS] 

ftldk dk;Zdky fdlh daiuh esa lekIr gks x;k gks] mlh vof/k----------------------o"kZ ds fy, mlh daiuh ds 

v‚fMVj ds :i esa fu;qä fd;k tk,xk %  

(a) 1 

(b) 3 

(c) 5 

(d) 10 

 

(4) ys[kk ijh{kd daiuh ;k bldh gksfYMax daiuh ;k bldh lgk;d daiuh dks çfrcaf/kr lsokvksa 

dks&&&&&&&&çLrqr ugha djsxk % 

(a) lh/ks 

(b) ijks{k :i ls 

(c) çR;{k ;k vçR;{k :i ls 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

 

(5) v‚fMVj ds dk;Zdky dh lekfIr ls igys v‚fMVj dks gVkus ds fy,] bl rjg ds fu"dklu dh 

Lohd`fr çkIr djus ds fy, lhth ds lkFk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Q‚eZ nkf[ky fd;k tkrk gS % 

(a) ADT-1 

(b) ADT-2 

(c) ADT-3 

(d) ADT-4 

 

(6) ys[kk ijh{kd foÙkh; fooj.kksa dh ys[kk ijh{kk ds fy, iwoZ 'krZ dk vfLrRo LFkkfir djsxk % 

(a) ys[kk ijh{kk dh 'krksaZ ds ys[kk ijh{kd vkSj çca/ku ds chp vke le> dh iqf"V djus ls igys 

(b) ys[kk ijh{kk dh 'krksaZ ds ys[kk ijh{kd vkSj çca/ku ds chp vke le> dh iqf"V djus ds ckn 

(c) v‚fMVj dh fu;qfä ls igys 

(d) v‚fMVj dh fjiksVZ dh rkjh[k ds ckn 
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(7) v‚fMV lxkbZ i= esa vke rkSj ij fuEufyf[kr esa ls çR;sd dks 'kkfey djuk pkfg, % 

(a) v‚fMfVax dh lhek 

(b) ys[kkijh{kk dk;Z ds laca/k esa çca/ku dh ftEesnkfj;ka 

(c) ,d fyf[kr çfrfuf/kRo i= çkIr djus dh vis{kk 

(d) ys[kk ijh{kd dh uewuk p;u dh fof/k dk fooj.k 

 

(8) ;fn v‚fMVj }kjk çca/ku ls vuqjks/k fd;k tkrk gS fd og v‚fMV ,axstesaV dks ,d lxkbZ ds Lrj esa 

cny ns tks fuEu Lrj dk vk'oklu nsrk gS] rks v‚fMVj djsxk % 

(a) çca/ku ds vuqjks/k dks vLohdkj djsa 

(b) çca/ku ds vuqjks/k dks Lohdkj djsa 

(c) ;g fu/kkZfjr djsa fd ,slk djus dk mfpr vkSfpR; gS 

(d) bl rjg ds fdlh Hkh vuqjks/k dk euksjatu ugha djsaxs 

 

(9) ;fn lxkbZ dh Vhe ds Hkhrj ;k lxkbZ ds lkFkh vkSj xq.koÙkk fu;a=.k leh{kd ds chp fdlh Hkh rjg 

dk erHksn mRiUu gksrk gS] rks lxkbZ Vhe dk vuqlj.k djrh gS % 

(a) baxstesaV ikVZuj 

(b) lxkbZ dh xq.koÙkk fu;a=.k leh{kd 

(c) QeZ dh uhfr;ka vkSj çfØ;k,a 

(d) lxkbZ Vhe ds lnL;ksa dh vf/kdka'k 

 

(10) v‚fMfVax QeksaZ dks mfpr vk'oklu çnku djus ds fy, dfeZ;ksa ds çca/ku ds fy, xq.koÙkk fu;a=.k 

uhfr;ksa vkSj çfØ;kvksa dh LFkkiuk djuh pkfg, % 

(a) deZpkfj;ksa dks inksUur djus ds fy, mi;qä fo'ks"krkvksa ds vf/kdkjh gSa 

(b) dkfeZd dks lkSais x, nkf;Roksa dks iwjk djus ds fy, vko';d Kku gksxk 

(c) fdlh fn, x, mnkgj.k esa i;Zos{k.k vkSj leh{kk dh lhek mfpr gksxh 

(d) mijksä lHkh dkj.k gSa 

 

(11) ,d ys[kk ijh{kd tks ,d v‚fMV dks Lohdkj djrk gS ysfdu mlds ikl O;olk; bdkbZ dh m|ksx 

fo'ks"kKrk ugha gS % 

(a) fo'ks"kKksa dks my>k,a 

(b) mu ekeyksa dk Kku çkIr djuk tks bdkbZ ds O;olk; dh ç—fr ls lacaf/kr gSa 

(c) blds ckjs esa çca/ku dks lwfpr djsaA 

(d) vU; v‚fMVlZ dh enn ysa 

 

(12) ys[kk ijh{kd fuEufyf[kr fooj.k çca/ku ls xzkgd ds O;olk; dk Kku çkIr dj ldrk gS vkSj ys[kk 

ijh{kd vkerkSj ij bl ij lger gksrk gS\ 

(a) ys[kkijh{kk lfefr ds lkFk lapkj esa 'kkfey fd, tkus okys fof'k"V ekeys 

(b) xyr fooj.kksa dh U;wure jkf'k ftls fjiksVZ djus ;ksX; fLFkfr ekuk tk ldrk gS 

(c) xzkgd ds deZpkjh dks tks 'ksMîwy vkSj fo'ys"k.k rS;kj djuk pkfg, 

(d) vi;kZIr fu;a=.k ds çHkko ls laifÙk dh lqj{kk gks ldrh gS 

 

(13) fo'ks"k oxksaZ ds ysunsu ds fy, ys[kk ijh{kd }kjk fu/kkZfjr ek=k ds lanHkZ esa HkkSfrdrk] [kkrs dh 'ks"k 

jkf'k ;k çdVhdj.k dks dgk tkrk gS % 

(a) laiw.kZ :i ls foÙkh; fooj.kksa ds fy, HkkSfrdrk 

(b) çn'kZu HkkSfrdrk 

(c) en HkkSfrdrk 

(d) buesa ls dksbZ ugha 
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(14) Lrjh—r ;k–fPNd uewus esa % 

(a) iwjh vkcknh ls uewuk fy;k tkrk gS 

(b) LVªsVe dh lkexzh dks vkadus ds fy, bl ij fo'ks"k /;ku nsus dh vko';drk gS 

(c) fofHkUu vo/kkj.kk dk vuqç;ksx gS vkSj ljy ;k–fPNd uewus dk foLrkj ugha gS 

(d) ;s lHkh 

 

(15) ,d vuqjks/k tks iqf"V djus okyk i{k v‚fMVj dks lh/ks tokc nsrk gS] ;g n'kkZrk gS fd iqf"V djus 

okyk i{k vuqjks/k esa nh xbZ tkudkjh ls lger gS ;k lger gS] ;k vuqjksf/kr tkudkjh çnku dj jgk 

gS 

(a) udkjkRed iqf"V vuqjks/k 

(b) viokn 

(c) ldkjkRed iqf"V vuqjks/k 

(d) xSj çfrfØ;k 

 

(16) ys[kk ijh{kd dks udkjkRed iqf"V vuqjks/k dk mi;ksx djuk pkfg, ;fn& 

(a) tula[;k esa cM+h la[;k esa NksVs] ltkrh; [kkrs esa 'ks"k jkf'k ;k cnyko 'kkfey gSa 

(b) ys[kk ijh{kd us lkexzh ds xyr gksus ds tksf[ke dks de ekuk gS 

(c) ,d cgqr de viokn nj dh mEehn gS 

(d) mijksä lHkh 

 

(17) vke rkSj ij ,d ys[kk ijh{kk ds fu;kstu pj.k esa mi;ksx dh tkus okyh fo'ys"k.kkRed çfØ;k,a 

(a) vU; ys[kkijh{kk çfØ;kvksa dh ç—fr] le; vkSj lhek fu/kkZfjr djus esa enn djrk gS 

(b) laHkkfor tksf[ke okys {ks=ksa ij /;ku nsuk 

(c) O;olk; ds egRoiw.kZ igyqvksa dk ladsr nsuk 

(d) mijksä lHkh 

 

(18) jk; cukus ds fy,] ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkysxk fd D;k ys[kk ijh{kd us&&&&&&&&&ds ckjs 

esa çkIr fd;k gS ;k ugha] laiw.kZ :i ls foÙkh; fooj.k lkexzh ds nq#i;ksx ls eqä gSa] pkgs og /kks[kk/kM+h 

;k =qfV ds dkj.k gksA 

(a) mfpr vk'oklu 

(b) iw.kZ vk'oklu 

(c) lhfer vk'oklu 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

 

(19) fuEufyf[kr esa ls ,d la'kksf/kr jk; dk ,d çdkj ugha gS % 

(a) ;ksX; jk; 

(b) çfrdwy jk; 

(c) jk; dk vLohdj.k 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

 

(20) tc ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyrk gS fd laiw.kZ :i ls foÙkh; fooj.k HkkSfrd xyrQgeh ls eqä 

gSa vkSj mlds ikl foÙkh; fooj.kksa ds fdlh Hkh HkkSfrd oLrq ds fy, dksbZ vkj{k.k ugha gS] rks og O;ä 

djsxk % 

(a) ;ksX; jk; 

(b) vlEc) jk; 

(c) çfrdwy jk; 

(d) jk; dk vLohdj.k 
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(21) fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; ugha gS %  

(a) ys[kk ijh{kd foÙkh; oäO;ksa ij ,d jk; O;ä djsxk 

(b) ys[kk ijh{kd dh jk; Hkfo"; dh O;ogk;Zrk dh xkjaVh ugha gS 

(c) foÙkh; fooj.kksa esa /kks[kk/kM+h vkSj =qfV dh jksdFkke vkSj irk yxkus ds fy, ys[kk ijh{kd 

ftEesnkj gS 

(d) ys[kk ijh{kd dks ;g tkap djuh pkfg, fd ekU;rk çkIr ys[kkadu fl)karksa dk ikyu fd;k 

x;k gS ;k ugha 

 

(22) ,d ys[kk ijh{kd }kjk foÙkh; fooj.k dh lk/kkj.k ijh{kk dk çkFkfed mís'; ,d jk; dh vfHkO;fä gS% 

(a) ys[kkadu ekeyksa esa çca/ku dh {kerk tks bl ckr ls fufgr gS fd D;k jk; ;ksX; gS ;k ugha 

(b) [kkrs dh iqLrd ds lkFk dFkuksa dh vuq:irk 

(c) vke rkSj ij Lohdkj fd, x, v‚fMfVax ekudksa ds vk/kkj ij foÙkh; fooj.kksa dh vuq:irk tks 

iwoZ o"kZ ds vuq:i gS 

(d) fu"i{krk ftlds lkFk foÙkh; fooj.k çLrqr djrs gSa vkSj lapkyu ds ifj.kke lkeus vkrs gSa 

 

(23) QhYM odZ dk igyk ekud ;g ekurk gS fd Lora= v‚fMVj dh 'kq#vkrh fu;qfä ls v‚fMVj vkSj 

DykbaV dks dbZ Qk;ns gksrs gSaA ys[kk ijh{kd dh 'kh?kz fu;qfä ds ifj.kkeLo:i fuEufyf[kr esa ls dkSu 

ls ykHk gksus dh laHkkouk de ls de gS\ 

(a) v‚fMVj de le; esa v‚fMV dk dke iwjk dj ldsxk 

(b) v‚fMVj ijh{kk dks vkSj csgrj rjhds ls dj ik,xk 

(c) ys[kk ijh{kd HkkSfrd vkfo"dkjksa ds voyksdu ds fy, csgrj ;kstuk cukus esa l{ke gksxk 

(d) ys[kk ijh{kd v‚fMV dk;Z dh ;kstuk cuk ldsxk rkfd bls 'kh?kzrk ls fd;k tk lds 

 

(24) fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ysunsu ys[kk ijh{kd dh v;ksX;rk ds mís'; ls O;kolkf;d laca/kk sa ds vFkZ 

ds Hkhrj ugha gS %  

(a) okf.kfT;d ysunsu tks lg&vf/kfu;e] 2013 vkSj pkVZMZ vdkmaVsaV vf/kfu;e] 1949 ds rgr 

,d ys[kk ijh{kd }kjk çnku dh tkus okyh O;kolkf;d lsokvksa dh ç—fr esa gSa vkSj mu 

vf/kfu;eksa ds rgr cuk, x, fu;e ;k fofu;e 

(b) O;kolkf;d ysu&nsu] tks daiuh ds O;olk; ds lkekU; ikBîØe esa vkeZ dh yackbZ ds ewY; 

ij gksrk gS & tSls mRikn ;k lsokvksa dh fcØh v‚fMVj ds fy,] xzkgd ds :i esa] O;olk; ds 

lkekU; ikBîØe esaA 

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

 

(25) fuEufyf[kr esa ls dkSu lk xyr gS %  

(a) daiuh ds laca/k esa 'kk[kk dk;kZy; dk eryc daiuh }kjk 'kk[kk ds :i esa of.kZr fdlh Hkh 

çfr"Bku ls gS 

(b) ys[kk ijh{kd }kjk /kks[kk/kM+h dh fjiksfVaZx ds ckjs esa çko/kku 'kk[kk ys[kk ijh{kd ij ykxw ugha 

gksaxs 

(c) 'kk[kk vkSj 'kk[kk ys[kk ijh{kd ds v‚fMV ds lanHkZ esa daiuh ds v‚fMVj ds drZO;ksa vkSj 'kfä] 

;fn dksbZ gks] rks u/s 143 ¼1½ ls 143 ¼4½ ds :i esa lEfefyr gksxk 

(d) 'kk[kk ys[kk ijh{kd mlds }kjk tkap dh xbZ 'kk[kk ds [kkrksa ij ,d fjiksVZ rS;kj djsxk vkSj 

mls ml daiuh ds ys[kk ijh{kd dks [kpZ djsxk tks viuh fjiksVZ esa mlds lkFk bl rjg ls 

O;ogkj djsxk tSls og vko';d le>rk gS 
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Division B-Descriptive Questions 

Question No. 1 is compulsory 

Attempt any four questions from the Rest. 

Question 1:  

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) ^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk tkjh fd;k x;k bfDoVh 'ks;j deZpkfj;ksa ;k funsZ'kdksa ds 

fy, çhfe;e ij ;k udn ds vykok vU; ij fopkj djsa ckSf)d laink vf/kdkj ;k ewY; ifjo/kZu] tks 

Hkh uke ls tkuk tkrk gS] dh ç—fr esa tkudkjh çnku djuk ;k miyC/k djkukA 

(ii) ;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk fcfYMax fn[kkrh gS] rks v‚fMVj dsoy ,d 

gh fcanq eku ysxk fd çca/ku us dsoy ;g ekuk gS fd cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr fcfYMax ihfj;M&,aM 

esa ekStwn gSA 

(iii) ,d çfrHkwfr çhfe;e [kkrk dsoy daiuh }kjk ykxw fd;k tk ldrk gS ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vksj company iwjh rjg ls padbuns 'ks;jA 

(iv) ys[kk ijh{kd vads{k.k fjiksVZ esa rc viuh jk; vf/kd`r djsxk] dsoy tc ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ 

fudkyrk gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v) ys[kkijh{kdksa dh fjiksVZ esa izeq[k ys[kk ijh{kk ekeyksa esa foÙkh; fooj.kksa esa izdVhdj.k ds fy, ,d 

fodkl dk xBu fd;k x;k gSA 

(vi) vads{kd ;k eku ldrs gSa fd flLVe }kjk cukbZ xbZ tkudkjh lgh gS vkSj fcuk fdlh izek.k ds vk/kkj 

ij Hkjkslk fd;k x;k gS tks n’kkZrk gSa] fd flLVe pkfyr tkudkjh vko’;d vkSj ykxw gksus okys le; 

ds fy, vko’;d ekun.M+ks ds lR;kiu ds vk/kkj ij gSA 

(vii) jfyLVMZ ekWxsZt izHkkfor gS] tks dsoy 'kh"kZd dk;ksZ dh fMyhojh ;k 'kh"kZd ds vU; nLrkost }kjk lqj{kk 

ds fy, bjknk j[krk gSA 

(viii) mi;qärj vads{k.k ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy O;;ksa pkgsa os O;; 

lEcfU/kr fu;eksa rFkk mifu;eksa dh lhekvksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks [kkstus dk 

iz;Ru djrk gSA 

 

(2 x 7 = 14 Marks) 

 

Question 2: 

(a) “ABC & Co.” ,d ys[kkijh{kk QeZ gSa]ftlesa ,dkmaVsaV “Mr. A”, “Mr. B” vkSj “Mr. C”, lk>snkj gSA 

“Mr. A”, “Mr. B”, “Mr. C”’ Øe’k% 4]6 vkSj 10 dEifu;ksa esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qDr gSA 

 (i) “ABC & Co.” ds uke ij 'ks"k ys[kk ijh{kkvksa dh vf/kdre la[;k crk,¡A 

(ii) O;fDrxr lk>snkjksaa ;kuh Mr. A, Mr. B vkSj Mr. C ds uke ij 'ks"k ys[kk ijh{kkvksa dh 

vf/kdre la[;k crk,¡A 

(iii) D;k ABC & Co 100 djksM+ #i;s ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh 60 futh dEifu;ksa] 2 NksVh 

dEifu;ksa ,oa 1 fuf"Ø; dEiuh esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr Lohdkj dj ldrh gSA 

(iv) D;k vkids tokc fHkUu gksxsa] ;fn mu 60 futh dEifu;ksa esa ls] 45 dEifu;ksa dh pqdrk 'ks;j 

iw¡th 110 djksaM+ #i;s gks\ 

(7 Marks) 

 
(b) CAAR 2014 ds fu;e 3 ds vuqlkj vads{kdksa dh fu;qfDr vkSj fu;qfDr dk rjhdk vkSj izfdz;k crk,a\ 

(3 Marks) 

 
(c) lh-,- MksukYM dks #i;s ds ikfjJfed ij ih,l fyfeVsM ds ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qä fd;k x;k 

FkkA 30]000A gkykafd] 4 eghus rd viuh lsok,a tkjh j[kus ds ckn] og v‚fMVj ds vius in dks 

tkjh ugha j[k lds D;ksafd mudh iRuh dks ,d nwj ds LFkku ij ljdkjh ukSdjh feyh vkSj mUgsa vius 

lkFk ubZ txg ij tkus dh t:jr gSA bl çdkj] mUgksaus daiuh ls bLrhQk ns fn;k vkSj daiuh dks 
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c;ku ntZ djus ls lacaf/kr viuh ftEesnkfj;ksa dks ugha fuHkk;k vkSj jftLVªkj us muds bLrhQs ds laca/k 

esa dkj.kksa vkSj vU; rF;ksa dks bafxr fd;kA 

 daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 140 ¼2½ dk vuqikyu u djus ds fy, og /kkjk 140 ¼3½ ds rgr 

fdruk naMuh; gks ldrk gS\ 

(4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) vki fuEufyf[kr dks dSls lR;kfir@lR;kfir djsaxs% 

 (1) foKkiu O;;A 

(3 Marks) 

 (2) LØSi dh fcØhA 

(3 Marks) 

 
(b) v‚fMfVax ij ekud ds vuqlkj v‚fMVj ds mís'; ij ppkZ (SA) 705 ^^Lora= v‚fMVj dh fjiksVZ esa 

jk; esa la'kks/ku^^ ds vuqlkj vkWfMVj ds mís’;ksa ij ppkZ dhft,A 

(4 Marks) 

 
(c) fdu ifjfLFkfr;ksa esa tc vkadM+s çLrqr fd, tkrs gSa] rks v‚fMVj dh jk; lacaf/kr vkadM+ksa dks lanfHkZr 

djsxh 

(4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) —f"k vfxzeksa ds fofHkUu çdkj D;k gSa] —f"k vfxzeksa ij ,uih, ekunaM D;k ykxw gksaxs\ 

(4 Marks) 

 
(b) fdl gkyr esa ,uih,^,l dks lh/ks&lh/ks nksrjQk ;k uqdlku dh laifÙk ds :i esa oxhZ—r fd;k tkuk 

pkfg,A 

(3 Marks) 

 
(c) mi;qDrrk vads{k.k dh O;k[;k djsa\ 

(3 Marks) 

 
(d) C & AG ds ckjs esa crk,a fd daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi /kkjk ¼5½] ¼6½ vkSj ¼7½ ds 

rgr fu/kkZfjr gSA 

(4 Marks) 

Question 5: 

(a) ^,dkmaVsaV~l ds varjkZ"Vªh; egkla?k ¼vkbZ,Q,lh½ }kjk rS;kj fd, x, O;kolkf;d vads{k.kdkjksa ds fy, 

uSfrdrk dk dksM ik¡p izdkj ds [krjksa dks igpkurk gSA le>k,¡A 

(4 Marks) 

 
(b) ^^vads{k.k dk;ZØe dh mi;ksfxrk dks cuk, j[kk tk ldrk gS vkSj izksxzke dks j[kdj vkSj xzkgd ds 

lapkyu vkSj vkof/kd leh{kk ds varxZr vkarfjd fu;a=.k dks c<+k;k tk ldrk gS rkfd dk;ZØe dh 

vi;kZIrrk ;k vuko’;drk dks gVk;k tk ldsA** vads{k.k dk;ZØe ds ykHk Li"V :i ls crk,¡A 

(3 Marks) 

 
(c) vads{k.k }kjk fo’ys"k.kkRed izfof/k;ksa ij fuHkZjrk dh lhek fu/kkZj.k ds D;k dkjd gks ldrs gSa\ 

fo’ys"k.kkRed izfof/k;ksa SA 520 ij ds vuqlkj le>k,aA 

(3 Marks) 
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(d) fuEufyf[kr ij y?kq uksV fyf[k,% 

 (i) vads{k.k esa lkaf[;dh; uewukdj.k dk ykHk  

(2 Marks) 

 (ii) Lrjhd`r uewuk 

(2 Marks) 

 
Question 6: 

(a) Lopkfyr okrkoj.k esa vads{k.k ds nkSjku dkSu&ls fofHkUu ijh{k.k ds rjhds iz;ksx gks ldrs gSa\ dkSu&ls 

lcls dq’ky o izHkko’kkyh rjhds gksrs gSa\ 

(3 Marks) 

 
(b) blds vykok] m|ksx ;k laLFkk ds lapkyu dh izd`fr esa Hkh /kks[kk/kM+h foÙkh; fjiksfVZax esa layXu gksu ds 

volj miyC/k gSaA ,sls dqN ekeyksa dh lwph cuk,¡ tgk¡ ls izac/k ds volj iSnk gks ldrs gSA 

(4 Marks) 

 
(c) ,d ekeyk dk egÙo dks le>us ds fy, rF; rFkk ifjfLFkfr dh oLrqijd fo’ys"k.k dh vko’;drk 

gSa] is’ksoj fu.kZ; dk izi=hdj.k fd;k tk;s tgka ij egÙoiw.kZ gSaA vads{kd ds fu"d"kZ dks Li"V djus 

rFkk fu.kZ; dh xq.koÙkk dks lqn`< djus esa lgk;rk djrk gSA mnkgj.k dh lgk;rk ls Li"V djsaA 

(4 Marks) 

 
(d) dEiuh ds foÙkh; fooj.k dkSulh ekU;rkvksa ds vk/kkj ij rS;kj fd;s tkrs gSaA lkFk gh pyk;eku laLFkk 

ds laca/k esa vads{kd ds mís’;ksa dk o.kZu djsaA 

(3 Marks) 

 

 

 

 

 

*** 
 


